

办理结果：解决或采纳
主动公开

杨浦区科学技术委员会

杨科两会〔2023〕13号

对区政协十五届二次会议 第 B099 号提案的答复

台盟杨浦区委：

你们提出的 B099 号“关于进一步推动中小企业数字化转型的对策建议”的提案收悉，非常感谢你们对杨浦区数字化建设和转型工作的关心和支持，现将提案办理情况答复如下：

一、提案办理概况

收到该提案后，我委十分重视，该提案中提出的充分发挥“排头兵”企业带动引领作用、对中小企业数字化转型提供财税支持、加快中小企业数字化专业人才培养等建议，具有很高的指导意义。我委作为该提案的主办单位，会同区税务局、区金融办及区人力资源社会保障局的意见。

二、提案建议答复

首先，对于“充分发挥“排头兵”企业带动引领作用”的建议。

一是杨浦区于2022年出台的《“长阳秀带”在线新经济产业集聚发展若干政策》，重点支持引育头部企业，大力引进和培育在线文娱、智慧消费、智慧交通、智慧医疗、工业互联网等在线新经济平台型龙头企业。哔哩哔哩、美团、达达、小红书等领军企业持续保持高速增长，在线教育、医疗健康、数字文化等高成长性创新型企业集聚。以头部企业联动高校院所、投资机构、功能型平台等资源，形成集产学研用为一体的开放式、融合式创新生态。二是根据《杨浦区数字新赛道三年实施方案》，杨浦区致力于促进“三区联动、三城融合”，加强产业链与创新链有效衔接。推动高校创新成果转化，聚焦未来产业发展方向，促进核心关键技术成果化、产品化。推动市场主体自主创新，鼓励龙头企业开展核心技术攻关和应用，力争引育头部企业和“链主企业”，打造“专精特新”企业和科技小巨人企业。形成协同创新生态，培育创作者经济，构建数据要素有序流动、合规发展的产业生态环境，鼓励数字经济龙头企业联合高校、科研院所等，在区内建立跨行业、跨领域的产业协同创新平台。

其次，对于“对中小企业数字化转型提供财税支持”的建议。一是坚持金融支撑实体经济发展总体要求。杨浦区政府出台《上海市杨浦区关于促进科技金融创新发展若干政策》（杨金发〔2020〕16号），明确了对企业直接融资奖励、补贴标准和对企业间接融资贴息、贴费标准，设立了涵盖企业全生命周期的政府投资基金，构建了区域线上线下较完善的金融服务体系。对中小企业日常经营、战略转型、技术迭代、管理规范等市场主体主观实践，金融政策在供给上更加贴近政

府政策性“投贷贴补奖”实操策略的安排，尤其是对于市场主体开展的市场化投融资创新引领和鼓励形成完备的政策设计和必要的预算保障。二是**研究开发费用加计扣除**。科技型中小企业开展研发活动中实际发生的研发费用未形成无形资产计入当期损益的，在按规定据实扣除的基础上，自2022年1月1日起，再按照实际发生额的100%在税前加计扣除；形成无形资产的，自2022年1月1日起，按照无形资产成本的200%在税前摊销。三是**高新技术企业优惠政策**。国家需要重点扶持的高新技术企业，减按15%的税率征收企业所得税。2018年1月1日起，当年具备高新技术企业或科技型中小企业资格的企业，其具备资格年度之前5个年度发生的尚未弥补完的亏损，准予结转以后年度弥补，最长结转年限由5年延长至10年。

最后，对于“加快中小企业数字化专业人才培养”的建议。根据《杨浦区关于使用地方教育附加专项资金支持本区企业开展职工职业培训的实施办法》（杨人社〔2021〕45号），支持企业按职业技能、专业技术、岗位能力、综合素质和学力提升等不同培训需求，自行开展职工职业培训，并享受培训补贴。结合疫情下培训需要，推出“受疫情影响企业职工线上职业培训补贴”政策。2022年度共向177家企业核拨补贴经费3253万余元，覆盖培训职工5.42万余人次。我区中小企业可结合实际需求，为企业数字化专业人才定制培训课程内容，提升中小企业数字化专业人才的岗位能力和综合素质，促进企业整体提升。

从推进数字化领域产学研合作、鼓励科研人才参与企业数字化建

设角度出发，我区于 2004 年成立“杨浦区博士后创新实践基地”，面向科技企业征集科研项目需求，对接高校、科研院所的博士后人才，对具备科研价值、研发实力和市场潜力的项目予以资助，建立起由政府、高校、企业三方共育、共享博士后资源的重要平台。目前，已有入驻企业 135 家，累计资助科研项目 281 个实现专利申请千余件，促成多个项目实现落地、投入市场，有效激活科研人才能力，激发创新创业活力，带动了区域经济发展针对数字人才培养的育人需求，我们将进一步拓展博士后创新实践基地的政策覆盖面，鼓励该领域有需求、有条件的科研企业积极报名，进一步促成校企产学研融合转化。

2023 年 4 月 19 日

承办单位地址：惠民路 800 号 2 号楼

邮政编码：200082

承办人姓名：张智宇

联系电话：13621656730